



•论 著•

腹腔镜与小切口腹股沟疝手术的疗效比较

刘清

(娄底第三人民医院 湖南娄底 417500)

摘要：目的 总结腹股沟采取腹腔镜和小切口腹股沟疝手术进行治疗的具体方法以及治疗效果，为临床疾病的治疗提供可靠的参考依据。方法 选取我院在以往一年之内所接诊的小儿腹股沟疝患者资料 100 例实施回顾性分析，所选 100 例患者全部属于单侧腹股沟疝，根据治疗方法的不同将所选 100 例患者进行分组，平均每组 50 例，给予研究组腹腔镜下疝囊高位结扎手术治疗，给予对照组腹横纹下小切口疝囊高位结扎术治疗，比较研究组与对照组患者的手术时间、出血量、对侧隐匿性疝气发现几率、术后下床活动时间、并发症情况、住院时间等，对两组患者进行为期一年的随访，记录其术后疝气复发情况，将所得各项数值进行统计学计算。结果 两组手术时间、出血量、对侧隐匿性疝气发现几率、术后下床活动时间、并发症情况、住院时间等比较存在统计学差异。两组复发几率对比存在统计学差异。结论 对于腹股沟疝患者采取腹腔镜手术治疗效果优于小切口手术，应该给予大力的推广与应用。

关键词：腹股沟疝；腹腔镜；小切口；治疗效果

中图分类号：R256.12

文献标识码：A

文章编号：1009-5187(2018)04-110-01

临床中腹股沟疝属于儿科中非常多见的一类疾病，主要因为小儿存在先天性腹膜鞘突未闭合所引起，通常来说，腹股沟疝不伴随患者局部肌肉薄弱改变，所以手术治疗期间主要采取疝囊高位结扎治疗方式，无需加强修补腹股沟管，最近几年以来，由于医疗技术的快速发展，有关腹股沟疝手术已经逐渐产生小切口化趋势，但是临床对于腹腔镜手术以及小切口腹股沟疝手术依旧抱有争议[1]。本文选取我院在以往一年之内所接诊的小儿腹股沟疝患者资料 100 例实施回顾性分析，所选 100 例患者全部属于单侧腹股沟疝，根据治疗方法的不同将所选 100 例患者进行分组，平均每组 50 例，给予研究组腹腔镜下疝囊高位结扎手术治疗，给予对照组腹横纹下小切口疝囊高位结扎术治疗，比较研究组与对照组患者的手术时间、出血量、对侧隐匿性疝气发现几率、术后下床活动时间、并发症情况、住院时间等，对两组患者进行为期一年的随访，记录其术后疝气复发情况，现汇报如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取我院在 2016 年 1 月到 2017 年 1 月所接诊的小儿腹股沟疝患者资料 100 例实施回顾性分析，所选患者的临床症状、彩超结果以及临床体征全部符合腹股沟疝诊断标准，所选 100 例患者的一般情况良好，不存在复发疝、嵌顿疝以及难复性疝等；根据治疗方法的不同将所选 100 例患者进行分组，平均每组 50 例，给予研究组腹腔镜下疝囊高位结扎手术治疗，给予对照组腹横纹下小切口疝囊高位结扎术治疗；研究组中男性患者 40 例，女性患者 10 例，患者中最小年龄 1 岁，最大年龄 12 岁，平均 5.3 ± 1.6 岁，病程时间最短 1 个月，最长 15 个月，平均 6.1 ± 1.7 个月，发病部位在左侧患者 15 例，在右侧患者 35 例；对照组中男性患者 40 例，女性患者 10 例，患者中最小年龄 1 岁，最大年龄 11 岁，平均 5.1 ± 1.7 岁，病程时间最短 1 个月，最长 16 个月，平均 6.0 ± 1.7 个月，发病部位在左侧患者 13 例，在右侧患者 37 例；研究组与对照组患者一般资料比较不具有统计学意义。

1.2 方法

表 1 两组手术时间、出血量、对侧隐匿性疝气发现几率、术后下床活动时间、并发症情况、住院时间等比较

组别	例数	手术时间(分钟)	出血量(ml)	对侧隐匿性疝例(%)	下床活动时间(小时)	并发症例(%)	住院时间(天)
研究组	50	25.04 ± 3.51	4.53 ± 0.72	5 (10.0)	9.41 ± 2.04	1 (2.0)	4.10 ± 0.33
对照组	50	27.16 ± 3.48	5.05 ± 0.80	0 (0)	10.05 ± 2.26	5 (10.0)	6.66 ± 0.57

表 2 两组复发率对比 例(%)

组别	例数	复发
研究组	50	1 (2.0)
对照组	50	6 (12.0)

3 讨论

以往疝囊高位结扎手术属于治疗腹股沟疝的主要手术方式，但是因为创伤较大，出血量较多，手术时间较长，术后患者康复速度慢，复发率较高等因素，现在已经无法满足患者的需求，由于微创外科理念的不断深入，手术器械的更新和改进，在以往手术基础之上开展腹横纹下小切口和腹腔镜疝囊高位结扎手术[4]。根据大量临床研究显示，和传统疝囊高位结扎手术对比，腹横纹下小切口和腹腔镜疝囊高位结扎手术存在术后损伤小，患者康复速度快，并发症几率低等优势[5]。根据本文的研究显示，选取我院在以往一年之内所接诊的小儿腹股沟疝患者资料 100 例实施回顾性分析，所选 100 例患者全部属于单侧腹股沟疝，根据治疗方法的不同将所选 100 例患者进行分组，平均每组 50 例，给予研究组腹腔镜下疝囊高位结扎手术治疗，给予对照组腹横纹下小切口疝囊高位结扎术治疗，结果表明，两组手术时间、出血量、对侧隐匿性疝气发现几率、术后下床活动时间、并发症情况、住院时间以及复发率比较存在统计学差异。

两组患者全部完善术前各项准备工作，给予患者气管插管全身麻醉，常规消毒与铺巾，研究组接受腹腔镜下疝囊高位结扎术治疗：患者保持头低脚高位，选取脐上缘穿刺作为观察孔，穿刺气腹针，建立二氧化碳气腹，保持压力为 10 mmHg ，将气腹针撤除，对于双侧内环口是否存在隐性疝进行探查，在直视下在对侧中下腹部作一小切口，穿刺放置抓钳，将带线穿刺针刺入，顺着内环口边缘壁层腹膜进行半圆荷包型穿刺，此时需要注意避开精索血管和输精管，采取同样方式穿刺，对于疝囊残余气体进行用力挤压，将丝线拉紧并且在左侧操作孔拉出打结，关闭内环口，线头埋入患者皮下，对于腹腔内脏器进行认真的检查，明确不存在异常之后撤出腹腔镜，关闭气腹，采取可吸收线对于切口进行缝合，手术结束[2]。

对照组接受腹横纹下小切口手术：患者保持平卧位，在内环口外表投影部位顺着腹横纹皮纹方向作一长度为 1.5 cm 的横行切口，将皮肤、皮下组织依次切开，充分显露腹外斜肌腱膜，找出外环口，将精索组织进行暴露与分离，将疝囊提起并且切开，此时需要注意防止对精索造成损伤，对于疝囊给予充分的游离指导颈上 1 cm 部位，采取丝线实施高位结扎，充分止血之后关闭并且缝合切口，手术结束[3]。

1.3 评价标准

比较研究组与对照组患者的手术时间、出血量、对侧隐匿性疝气发现几率、术后下床活动时间、并发症情况、住院时间等，对两组患者进行为期一年的随访，记录其术后疝气复发情况，将所得各项数值进行统计学计算。

1.4 统计学处理

根据 SPSS15.0 统计软件实施计算，其中所得 P 值决定是否存在统计学差异。

2 结果

两组手术时间、出血量、对侧隐匿性疝气发现几率、术后下床活动时间、并发症情况、住院时间等比较存在统计学差异 ($P < 0.05$)，详细数值见表 1。两组复发几率对比存在统计学差异 ($P < 0.05$)，详细数值见表 2。

综上所述，腹腔镜和小切口手术在治疗腹股沟疝中都能够获得理想的治疗效果，但是腹腔镜手术对于患者造成的创伤更小，患者手术之后康复速度更快，具有临床推广价值。

参考文献

- [1] 李宏武, 陈静, 杨建光, 李震, 张家魁, 戴冬秋. 腹股沟疝手术治疗的转变及其意义 [J]. 中华疝和腹壁外科杂志 (电子版), 2012, 04: 919-920.
- [2] 欧小勇, 王家文, 韩丽娜. 下腹部小切口经腹疝修补与传统手术治疗小儿腹股沟疝对比研究 [J]. 中华疝和腹壁外科杂志 (电子版), 2012, 04: 969-971.
- [3] 刘杨桦, 黄红艺, 罗光明, 等. 腹腔镜与传统小儿腹股沟疝高位结扎术对机体创伤的对比研究 [J]. 腹腔镜外科杂志, 2013, 18(5): 392-394.
- [4] 尉迟今新, 刘畅, 张国志. 脐部切口腹腔镜与下腹横纹小切口手术治疗小儿腹股沟斜疝对比研究 [J]. 河北医学, 2015, 21(10): 1701-1703.
- [5] 敬鹏, 邹家琼, 张均, 等. 腹腔镜与小切口腹股沟疝手术的疗效比较 [J]. 临床小儿外科杂志, 2014, 13(1): 13-15, 33.